

Устин Иосифович Гессер: трудовая эпоха в истории КАМАЗа и страны

Устин Иосифович Гессер – инженер-механик и выдающийся организатор производства, чья жизнь стала частью трудовой эпохи КАМАЗа и страны. В качестве заместителя генерального директора Ремонтно-инструментального завода по качеству он руководил созданием ключевых элементов инструментального комплекса легендарного автогиганта. Автор патентов и изобретений. Он вошёл в историю как «легенда КАМАЗа» и «живая история РИЗа».

Начало пути: юность, труд, образование

Устин Иосифович родился 18 января 1928 года в городе Болград (Одесская область, Украинская ССР).

В 1941 году, в начале Великой Отечественной войны, семья была эвакуирована в Томскую область. С 13 лет Устин Иосифович начал трудиться: был лесорубом, бондарем, коневодом, вздымщиком в Шегарском химлесхозе. За заводской станок встал в 1945 году, в 17 лет.

Несмотря на все трудности, он получил блестящее образование:

1950 г. – с отличием окончил Томский машиностроительный техникум.

1956 г. – без отрыва от производства с отличием окончил Алтайский институт сельскохозяйственного машиностроения по специальности «Технология машиностроения».

Его трудовая карьера началась на Алтайском тракторном заводе, где он прошёл путь от помощника мастера до начальника цеха, совмещая работу с научной деятельностью.

Фундамент инструментального могущества КАМАЗа

В 1972 году У.И.Гессер приехал на строительство КАМАЗа и был назначен заместителем главного инженера инструментального производства Ремонтно-инструментального завода (РИЗ).

Его ключевая роль в тот период заключалась в следующем:

Организация импортных поставок: заключение контрактов, поставка и наладка сложнейшего зарубежного оборудования.

Стратегия импортозамещения: под его руководством было наложено собственное производство тысяч наименований инструментов, что сделало завод независимым от иностранных поставок. Было освоено производство: более 7000 наименований режущего инструмента, 8600 наименований вспомогательного инструмента, тысяч наименований измерительной и станочной оснастки.

Внедрение передовых технологий: он инициировал лицензионное производство пневмоинструмента немецкой фирмы «Дойче Гарднер Денвер», что за два года окупило затраты и приносило ежегодную экономию в миллионы рублей.

Прорывные разработки: по его инициативе была закуплена технология фирмы «Клингельберг» (ФРГ) по производству сборных червячных фрез, что позволило сэкономить государству более 71 миллиона рублей.

Руководство, наука и товары для народа

С 1979 по 1991 год Устин Иосифович работал главным инженером РИЗа – подразделения «КАМАЗа». Был инициатором сотрудничества с научно-исследовательскими институтами СССР. Под его руководством на РИЗе была развернута программа по выпуску товаров народного потребления (ТНП). Самый известный продукт — набор инструмента «Любитель», который стал настоящим хитом среди автолюбителей и домашних мастеров всей страны.

С 1993 года работал заместителем генерального директора Ремонтно-инструментального завода (РИЗ) по качеству.

В 2006 году был назначен советником генерального директора ОАО «КАМАЗинструментспецмаш».

С 2009 года работал консультантом директора РИЗ.

В феврале 2015 года, в возрасте 87 лет, Устин Иосифович ушёл на заслуженный отдых, оставив после себя наследие настоящего созидателя и патриота индустрии. Умер 22 марта 2018 года в городе Набережные Челны, где и был похоронен.

Признание и награды

За добросовестный труд Устин Иосифович Гессер отмечен высшими государственными и отраслевыми знаками отличия:

Государственные награды:

- Орден Трудового Красного Знамени (1971)
- Орден «Знак Почёта» (1977)
- Орден «Дружбы народов» (1981)
- Лауреат премии Совета Министров СССР – за создание и организацию массового производства высокоточных неперетачиваемых пластин для режущего инструмента (1985).

Ведомственные звания:

- «Заслуженный инструментальщик КАМАЗа» (1987),
- «Ударник строительства КАМАЗа» (1988).

Медали: «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», две медали ВДНХ, «Ветеран труда», юбилейные медали.

В 2012 году был поощрён Благодарственным письмом министра промышленности и торговли Республики Татарстан.

Почётный гражданин города Набережные Челны (с 2001 года).

Список литературы:

1. Сафина, С. А. Первенец КАМАЗа : люди, события / С. А. Сафина. - Казань: Идел-Пресс, 2007. - 191 с. - Библиогр.: с. 190
2. Установку на «авось» надо вычеркнуть из памяти // Вести Камаза. – 1998. – №3. – 17 января. – С. 3.
3. Халимов М. Десять постулатов Устина Гессера // Вести Камаза. – 2002. – 31 октября.
4. Энциклопедия города Набережные Челны / гл. ред. Б. Л. Кузнецов, М. Ш. Бишишев ; отв. ред. Б. А. Канеев. – Казань : Идел-Пресс, 2007. – 464 с.: ил., карты.